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Е С Е Ј И

ДРА ГИ ША БО ЈО ВИЋ

УТИЦАЈКОЛАШИНСКОГГУСЛАРА
НАВЛАДИКУНИКОЛАЈА

Еп ска пе сма „Све ти Са во и Бог ство ри тељ”  
и „Не бе ска ли тур ги ја”*

СА ЖЕ ТАК: У ра ду се го во ри о мо гу ћем ути ца ју јед не на род
не пе сме из Ибар ског Ко ла ши на на на ста нак „Не бе ске ли тур ги је” 
Вла ди ке Ни ко ла ја. По себ но се ука зу је на окол но сти и вре ме ка да је 
на род на пе сма мо гла по ста ти по зна та ау то ру „Не бе ске ли тур ги је”. 
Упу ћу је се и на за јед нич ки си же и срод не мо ти ве ових две ју пе са ма.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Све ти Са ва, Вла ди ка Ни ко лај, „Не бе ска ли
тур ги ја”, Са во Ле по вић, Ко ла шин

Ме ђу мно гим да ро ви ма ко је је по се до вао Вла ди ка Ни ко лај 
је сте и књи жев ни дар, ко ји не тре ба по сма тра ти не за ви сно од ње
го вог при мар ног, бо го слов ског да ра. Он је, да кле, на пр вом ме сту 
бо го слов, али је, исто вре ме но, мно ге бо го слов ске те ме пре то чио 
у књи жев ност, пре све га по е зи ју. На дру гој стра ни, у јед ном пе
ри о ду ства ра ла штва пре по зна је мо и ње го ву фи ло зоф ску пре о ку
па ци ју. Ка да је реч о ње го вом од но су пре ма еп ској по е зи ји, тре ба 
ис та ћи да је Вла ди ка Ни ко лај ис ти цао зна чај гу са ла у срп ској 
исто ри ји и кул ту ри,1 а етос и ко сов ску епи ку ни је об ја шња вао 
цр кве ном хим но гра фи јом већ ју нач ком епи ком.2 У де се тер цу је 

* Рад  је на стао у окви ру про јек та „Све ти Са ва у срп ској ду хов но сти и 
кул ту ри (2022–2025)”, ко ји ре а ли зу је Оде ље ње за све то сав ске сту ди је Цен тра 
за цр кве не сту ди је.

1 Епи скоп Ни ко лај, Наш Ви дов дан, Са бра на де ла, књи га IX, Хи мел стир 
1983, 340.

2 Ви де ти на ро чи то: Епи скоп Ни ко лај, Ко со во, Са бра на де ла, књи га IX, 
Хи мел стир 1983, 321–327.
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на пи сао пе сму „Гу слар и гу сле”,3 а ау тор је, из ме ђу оста лог, и две 
обим не еп ске пе сме: „Зи да ње Љу бо сти ње” и „Зи да ње Вра ћевш ни це”.4

Ње го во књи жев но де ло, ме ђу тим, за са да је оста ло без озбиљ
ни је књи жев но те о риј ске ана ли зе, па чак и без иден ти фи ка ци је 
основ них књи жев но и сто риј ских па ра ме та ра. Та кво ста ње пра ти 
и ње го ву чу ве ну „Не бе ску ли тур ги ју”, ко ја је у при год ним или 
пу бли ци стич ким тек сто ви ма озна че на као про роч ка пе сма Влади
ке Ни ко ла ја, што је сва ка ко тач но, али се, на жа лост, у ту ма че њи
ма ни је оти шло мно го да ље од те кон ста та ци је. Не што ви ше, пре 
све га о исто риј ском кон тек сту те ме, до но си пу бли ка ци ја Алек сан
дра Д. Сре до је ви ћа Ср би у све тлу „Не бе ске ли тур ги је” Св. Ни ко
ла ја Срп ског.5 Је дан дру ги ау тор, Ђор ђе Д. Пе рић, по сма тра ову 
пе сму у кон тек сту све то сав ске по е зи је Вла ди ке Ни ко ла ја.6

По што је реч о еп ској пе сми, по ку ша ће мо у овом ра ду да ука
же мо на ње гов мо гу ћи ства ра лач ки узор, од но сно да од го во ри мо 
на пи та ње да ли је Вла ди ка Ни ко лај био ин спи ри сан не ком већ 
по сто је ћом еп ском пе смом. За то је по треб но утвр ди ти ко ји мо тиви 
по ве зу ју ову пе сму са по тен ци јал ним узо ром, као и иден ти фи ко
ва ти њи хо ву за јед нич ку иде ју. Кључ ни мо ти ви у пе сми Вла ди ке 
Ни ко ла ја су грех, Бож ја ка зна, по ка ја ње, пра шта ње и за ступ ни
штво Све то га Са ве. 

Од по сто је ћих еп ских пе са ма о Све то ме Са ви, као нај бли жи 
узор Вла ди ки Ни ко ла ју мо гла је по слу жи ти пе сма „Све ти Са во и Бог 
ство ри тељ”. Њу је за бе ле жио и об ја вио 1923. го ди не Ср бо љуб Љуби
бра тић у књи зи Све ти Са ва у на шим на род ним пе сма ма.7 Љуби бра
тић у пред го во ру оста вља по да так да је пе сму за бе ле жио од стар ца8 
– гу сла ра Са ве9 Ле по ви ћа из Че че ва у Ко сов ском Ко ла ши ну10 1912. 

3 Епи скоп Ни ко лај, Са бра на де ла, књ. XI, Хи мел стир 1983, 668.
4 Исто, 600–624.
5 Алек сан дар Д. Сре до је вић, Ср би у све тлу „Не бе ске ли тур ги је” Св. Нико

ла ја Срп ског, Бе о град 2004.
6 Ђор ђе Д. Пе рић, „Све то сав ска по е зи ја Вла ди ке Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа”, 

Брат ство XXI II, 2019, 25–40.
7 Све ти Са ва у на шим на род ним пе сма ма, ску пио и при ре дио Ср бо љуб 

Љу би бра тић, Бе о град 1923, 25–28.
8 Из раз ста рац нај ве ро ват ни је и у овом слу ча ју озна ча ва по ча сно зва ње, 

ко је је у Ста ром Ко ла ши ну и ра ни је би ла по зна то. Го во ре ћи о стар ци ма у Ко
ла ши ну, Ми ли сав Лу то вац по ми ње Стар ца Ми ли ју, Стар ца Ра дој ка Кра го ви ћа, 
Стар ца Не дељ ка и дру ге. Ви де ти: Ми ли сав Лу то вац, Ибар ски Ко ла шин. Ан тро
по ге о граф ска ис пи ти ва ња, Бе о град 1954, 58.

9 У Ко ла ши ну се ово име до ми нант но на ла зи у фор ми Са во. Ви ди: Јо ва на 
Бо јо вић Јок си мо вић, „Из ан тро по ни ми је Ибар ског Ко ла ши на”, Ви зан тиј ско 
сло вен ска чте ни ја VI, Ниш 2023, 358.

10 Љу би бра тић ко ри сти атри бут Ко сов ски уз име обла сти, ко ја је по зна та 
и као Ибар ски Ко ла шин, али че шће као Ста ри Ко ла шин. Атри бут Ибар ски улази 
у упо тре бу тек са књи гом Ми ло са ва Лу тов ца Ибар ски Ко ла шин. Ан тро по ге о
граф ска ис тра жи ва ња (Бе о град 1954). За ни мљи во је да се атри бут ста ри уз име 
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го ди не.11 Том при ли ком он је за бе ле жио и ко нач ну фор му пе сме 
„Све ти Са ва и Си нан па ша Сил ни”. Ову пе сму је исте го ди не запи
сао од стар ца Ви до са ва Ра до ше ви ћа из Ко сов ске Ми тро ви це, али 
је, ка ко ка же, пе сму „по сле до пу нио и у не че му ис пра вио на ша 
че сти та ста ри на и у сво је вре ме чу ве ни ју нак – про та Бо жо вић из 
Ко сов ског Ко ла ши на.”12 Реч је о про ти Ву кај лу Бо жо ви ћу, ко ји је 
та ко ђе био гу слар.13

Пе сму „Све ти Са во и Бог ство ри тељ” ни је Вла ди мир Ћо ро вић 
увр стио у сво ју књи гу Све ти Са ва у на род ном пре да њу сма тра ју
ћи да је „про из вод но ви јег вре ме на и школ ске кул ту ре”.14 При 
то ме Ћо ро вић ци ти ра сти хо ве из пе сме у ко ји ма је на гла шен мо тив 
шко ле, уче ња и учи те ља15 и не на во ди дру гу ар гу мен та ци ју да је 
пе сма „не на род ног по ре кла.” Пе сма ће би ти увр ште на у Чи тан ку 
о Све то ме Са ви, ко ју је об ја вио Све ти ар хи је реј ски си нод Срп ске 
пра во слав не па три јар ши је 1935. го ди не,16 у чу ве ној Све то сав ској 
го ди ни. Го во ре ћи о овој књи зи, Ђор ђе Пе рић ка же да се „при ре
ђи вач ни је пот пи сао, али се прет по ста вља да је то био вла ди ка 
Ни ко лај, јер у књи зи има ње го вих про зних и пе снич ких ра до ва.”17 
Ка да је реч о еп ским пе сма ма из ове књи ге, он ка же да 

ни је ис пи та но да ли је реч о за пи си ма еп ских пе са ма из на ро да или се 
ис под ано ним но сти кри је њи хов но ви рап сод, вла ди ка Ни ко лај. Две 
од тих пе са ма има ју исти си же као и дру ге две пе сме вла ди ке Нико
ла ја. На и ме, „Све ти Са во и Бог Ство ри тељ” од го ва ра по са др жи ни 

Ко ла шин на ла зи и у ро ман ти чар ском спе ву Ог ње сла ва Утје ше но ви ћа Остро жин
ског Не дјељ ко, ко ји је об ја вљен 1860. го ди не. Ви ди: Ра до ван Пи ли по вић, „Еп ско 
бо го сло вље Ог ње сла ва Утје ше но ви ћа Остро жин ског (1817–1890)”, Пра во сла вље, 
бр. 1365, 1. фе бру ар 2024, 32.

11 Ко ла шин ски Ле по ви ћи су ро дом из Че че ва, се ла ко је се на ла зи под Бе
ри мом. О Са ву Ле по ви ћу не ма дру гих са чу ва них по да та ка осим оних ко је нала
зи мо код Ср бо љу ба Љу би бра ти ћа. 

12 Све ти Са ва у на шим на род ним пе сма ма, 4.
13 За ње га је, обра ћа ју ћи се Ко ла шин ци ма 1925. го ди не, чу ве ни гу слар 

Пе тар Пе ру но вић ка зао: „Шта ће те бо ље га гу сла ра од про те?” Ви де ти: Бла го је 
Бо жо вић, Жи вот и оби ча ји на род ни у Ибар ском Ко ла ши ну, Зу бин По ток 2005, 
150. У Ко ла ши ну је по сто ја ла бо га та еп ска тра ди ци ја. Има ми шље ња да су 
одав де по те кли чу ве ни гу сла ри Ста рац Ми ли ја и Ста рац Ра шко, али и мно ги 
дру ги о ко ји ма, из ме ђу оста лих, го во ри и Гри го ри је Бо жо вић, син про те Ву кајла 
Бо жо ви ћа. Ви ди: Дра ги ша Бо јо вић, Пе ва чи Гри го ри ја Бо жо ви ћа, Са вре ме на срп
ска фол кло ри сти ка V. Фол клор но на сле ђе Ср ба са Ко со ва и Ме то хи је у сло вен ском 
кон тек сту, Бе о град, При зрен, Но ви Сад 2018, 394. О ко ла шин ским гу сла ри ма 
ви де ти Бла го је Бо жо вић, нав. де ло, 146–152.

14 Вла ди мир Ћо ро вић, Све ти Са ва у на род ном пре да њу, Бе о град 1927, XXV.
15 Исто.
16 Чи тан ка о Све то ме Са ви, Срем ски Кар лов ци 1935. У свој из бор ову 

пе сму увр стио је и Ми ли во је Р. Јо ва но вић, Све ти Са ва у еп ским на род ним пе
сма ма, Ниш 2004.

17 Ђор ђе Пе рић, нав. де ло, 30.
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ње го вој ду гач кој пе сми „Не бе ска ли тур ги ја”, а Па стир је сли чан 
вла ди чи ној пе сми о чо ба ни ну Ви то ру.18

Као што ви ди мо, Пе рић, по ве ден слич но шћу пе са ма „Не бе ска 
ли тур ги ја” и „Све ти Са во и Бог ство ри тељ”, прет по ста вља да би 
ау тор и дру ге пе сме мо жда мо гао да бу де Вла ди ка Ни ко лај. Ње му 
ни је по зна то да је ту пе сму, као што смо ви де ли, Ср бо љуб Љу би
бра тић за пи сао 1912. го ди не од Са ва Ле по ви ћа из Че че ва, а об ја вио 
1923. го ди не. Чак и ако Вла ди ка Ни ко лај ни је при ре ђи вач ове Чи
тан ке, а мо же се прет по ста ви ти да је сте, ње му је си гур но би ла по
зна та пе сма ко ла шин ског гу сла ра, јер је у њу увр ште но и не ко лико 
тек сто ва Вла ди ке Ни ко ла ја. Си же те пе сме му је не сум њи во био 
ин спи ра ци ја да на пи ше чу ве ну „Не бе ску ли тур ги ју”, ко ја је об ја вље
на у из да њу Би бли о те ке Пра во слав не на род не хри шћан ске за јед
ни це у Кра гу јев цу.19 Из ме ђу истих ко ри ца об ја вље на је и еп ска 
пе сма ша бач ког све ште ни ка Че до ми ра Шљи ви ћа, ко ју је из да ва чу 
до ста вио је ро мо нах Јо на.20 На жа лост, не ма по да та ка ко је је го дине 
књи га об ја вље на. Све ште ник Шљи вић се упо ко јио 1936. го ди не,21 
па прет по ста вља мо да је књи га об ја вље на пре то га. По сто ји и до
сту пан по да так да је књи га бр. 98 из исте би бли о те ке, Две мо ли тве, 
об ја вље на 1938. го ди не,22 што зна чи да је 91. књи га об ја вље на 
ра ни је. То зна чи, ако је је ро мо нах Јо на до ста вио пе сму из да ва чу 
по сле смр ти све ште ни ка Че до ми ра Шљи ви ћа, она ни је мо гла бити 
об ја вље на по сле 1938. го ди не, већ пре то га. Пе сма Вла ди ке Ни ко
ла ја, „Не бе ска ли тур ги ја”, је ка сни је пре штам па на и у Са бра ним 
де ли ма Вла ди ке Ни ко ла ја, али у јед ној знат но оп шир ни јој ва ри
јан ти и са на сло вом „Не бе сна ли тур ги ја”. Пр во из да ње има 232 
сти ха, а дру го чак 296, што зна чи да је Вла ди ка Ни ко лај ка сни је 
на пи сао раз ви је ни ју ва ри јан ту пе сме.23 

До ла зи мо и до пи та ња: шта по ве зу је две пе сме: на род ну из 
Ко ла ши на и „Не беск(н)у ли тур ги ју” Вла ди ке Ни ко ла ја? Пре све
га тре ба ис та ћи да је пе сма Вла ди ке Ни ко ла ја, и у пр вој и у дру гој 
вер зи ји, да ле ко раз ви је ни ја не го пе сма Са ва Ле по ви ћа. Ме ђу тим, 
по ве зу ју их за јед нич ки си же и срод ни мо ти ви. И јед на и дру га 

18 Исто, 32.
19 Епи скоп Ни ко лај, Не бе ска ли тур ги ја, Из да ње и штам па Пра во слав не 

на род не хри шћан ске за јед ни це, књ. 91, Кра гу је вац, б. г.
20 Исто, 11–19.
21 Шљи вић је био да ро вит све ште ник. Био је про по вед ник, фи ло соф, пе

сник, му зи чар и лин гви ста. Ви ди: Мар ко Па вло вић, Цр кве и све штен ство у 
Шап цу, Ша бац 2004, 152–153.

22 Две мо ли тве, Би бли о те ка Пра во слав не на род не хри шћан ске за јед ни це, 
књ. 98, Кра гу је вац 1938.

23 Епи скоп Ни ко лај, Са бра на де ла, књ. XI, 592–599.
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пе сма по чи њу не бе ским са бра њем. На кон то га и је дан и дру ги ау тор 
да ју ши ро ку сли ку људ ских гре хо ва, а на ро чи то се апо стро фи ра 
ме ђу соб но не по што ва ње и не по што ва ње Бо га. У пе сми „Све ти 
Са во и Бог ство ри тељ” та кво ста ње осли ка ва сле де ћих не ко ли ко 
сти хо ва:

Ови љу ди, ко је сам ство рио,
По чи ни ше стра шна бе за ко ња:
Брат са бра том пред су ди ју иде,
Сна ха све кра об ра ми цом би је,
Де ца оца не зна ли цом зо ву,
Ћер ка мај ки не при зна је тру де,
А кум кум здра ви цу не при ма,24

Ту ђе хо ће а сво је не да ду,
Не се ћу се ме не Ство ри те ља,
Већ ме ху ле и по грд но зо ву.25

У пе сми Вла ди ке Ни ко ла ја ве ћи је ре пер то ар гре хо ва, али се 
на во де и срод ни прет ход ни ма:

Ве ли ка ши прав ду по га зи ли.
Бо га та ши ми лост оста ви ли,
.................................................
Не по шту је мла ђи ста ри је га,
Но се мла ђи па мет ни ји гра ди,
Нит не ја ког ја ки по др жа ва,
Већ га ло ми док га не са ло ми,
Нит су сје да су сјед оправ да ва,
Већ се ку не кри во за не прав ду.26

На кон ова квог ста ња, и у јед ној и у дру гој пе сми, као ка зна 
Бож ја ја вља ју се мно ге не во ље, али и по мор по Бож јем до пу ште њу. 
У ко ла шин ској пе сми Бог пи та све ти те ље за са вет ко јом му ком 
да по мо ри Ср бе: 

Та ко и вас мо је вер не слу ге;
Звао сам вас за па мет и ре чи:
Ко јом би их му ком по мо рио?

24 Мо тив ло ших ку мов ских и брат ских од но са пе сник ве ро ват но пре у зима 
из на род них пе са ма „Све ци бла го ди је ле” и „Же нид ба кне за Ла за ра”.

25 Све ти Са ва у на шим на род ним пе сма ма, 25.
26 У овом ра ду ко ри сти мо раз ви је ни ју ва ри јан ту пе сме: „Не бе сна ли тур

ги ја”, Са бра на де ла XI, 594.
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Да очи стим зе мљу од гре шни ка,
Што сам дао мо гу и узе ти.27

А у пе сми Вла ди ке Ни ко ла ја се ка же:

Та да Го спод по мор по пу стио
Да по мо ри и ста ро и мла до.
Уда ри ше љу те бо ле за ње,
Ти је сна гро бља и ма ло гро ба ра,
Гро ба ри ма оте жа ше ру ке.28

У пе сми „Све ти Са во и Бог ство ри тељ” Бож ју ка зну тре ба да 
ре а ли зу је Све ти Или ја, обе ћав ши да ће за три да на и че ти ри но ћи 
ис тре би ти зе мљу од гре шни ка. Та да се као за ступ ник људ ског 
ро да ја вља Све ти Са ва, обра тив ши се Бо гу и обе ћав ши му да ће 
не ста ти ра ни је по ме ну ти гре си. За то га Бог ша ље на зе мљу да учи 
и по у ча ва љу де да оста вља ју те шке гре хо ве уз по ру ку: Ка ја ње је 
по ла опра шта ње.29

И у „Не бе сној ли тур ги ји” Са ва се, на кон мно гих не во ља које 
пра те срп ски на род, обра ћа Бо гу да по ште ди Ср бе и да им опро сти 
гре хо ве:

Тад је Го спод по слу шао Са ву,
На срп ско се ро бље ра жа лио,
Те Ср би ма гри је хе опро стио.30

На кон то га Све ти Са ва слу жи ли тур ги ју „у не бе ском цар ству 
Хри сто во ме”, са број ним све ти те љи ма, док са зе мље це ла Ср би ја 
кли че „Али лу ја”.31 Епи лог у на род ној пе сми је не што дру га чи ји. 
Го спод тра жи од Са ве да отва ра шко ле и да по ста вља му дре учи
те ље ко ји ће де цу учи ти прав ди и по ште њу.32 Вла ди ка Ни ко лај 
сво ју пе сму за вр ша ва у ду ху екли си о ло шког оп ти ми зма, а на род
ни пе вач у ду ху пе да го шке пер спек ти ве. И у јед ном и у дру гом 
слу ча ју Го спод пра шта и по ка зу је љу бав пре по знав ши по ка ја ње у 
срп ско ме ро ду. 

27 Све ти Са ва у на шим на род ним пе сма ма, 25.
28 „Не бе сна ли тур ги ја”, 596.
29 Све ти Са ва у на шим на род ним пе сма ма, 28.
30 „Не бе сна ли тур ги ја”, 598.
31 У пр во бит ној вер зи ји „Не бе ске ли тур ги је” на кон опра шта ња гре хо ва 

Ср би ма од стра не Го спо да Бо га ан ђе ли се спу шта ју са не бе са при гр лив ши Срби ју. 
Тек та да се Са ва ди же са ко ле на и ус пра вља пред Го спо дом са су за ма ра до сни
ца ма у очи ма. Ви ди: „Не бе сна ли тур ги ја”, 10.

32 Све ти Са ва у на шим на род ним пе сма ма, 28.



775

Као што се мо же ви де ти, основ на ли ни ја пе са ма је ве о ма 
слич на. Иде ја о гре ху и пра шта њу до ми ни ра и у јед ној и у дру гој 
пе сми. „Не бе ска ли тур ги ја” ши ри ном ства ра лач ког за хва та и 
умет нич ком ле по том над ма шу је пе сму ко ла шин ског гу сла ра, али 
је она сва ка ко по слу жи ла Вла ди ки Ни ко ла ју као ин спи ра ци ја и у 
то ме тре ба тра жи ти њен зна чај.

Др Дра ги ша П. Бо јо вић
Уни вер зи тет у Ни шу
Фи ло зоф ски фа кул тет
Де парт ман за ср би сти ку
Цен тар за цр кве не сту ди је, Ниш
dra gi sa.bo jo vic @fil fak.ni .ac .rs 




